
ЦЕЛЬ УРОКА:     Закрепить знания и навыки
 правописания   безударных гласных в корнях 

слов.
   

Ход урока:
1.Актуализация и постановка проблемы

2. Работа с правилами.
3. Практическая работа.

4. Самостоятельная работа. 
 



Гласные в корне

 
Гласные в корне

Проверяемые 
ударением

Непроверяем
ые

ударением 
Чередующиес

я

Парадировать на плацу
(парад) -  
пародировать поэта
(пародия) 
Сторожил  сад (сторож)– 
старожил города 
(старый)
Полоскать бельё 
(полощет)–
поласкать ребенка
 (ласка)
Развевается на ветру
 (веет) –
развивается ребенок 
(развитие)

Семинар
Фрагмент
Плеяда
Балагур
Винегрет
Кавычки
Колчан
Калач

Кавардак
Каламбур

Привилегия
Университет

ярмарка

уберу – убирать
Стелить-застилать
Блестеть - блистать

Положиться – 
полагаться

 загар- загорать
Касаться – коснуться

 плавать – пловец
Растение – выросли
 вскочить – скакать

Опоздать – опаздывать
 выровнить дорогу – 
уравнять в правах

Намочить – обмакнуть
Долина - даль



1)Вставьте нужную безударную гласную, подберите 
проверочное слово, выделите орфограмму. Составьте 

словосочетания.

        Посв..тить, разв..вать, разр..дить, пос..деть, прож..вать, пол..скать, 
прим..рять, зал..зать, обв..вать, отв..рить, ум..лять, ув..дать, заж..вать, 
прив..дение, сп..шите, ст..рожил, исс..кать, запл..тить, прист..жной, скр..
пя.

     
         2)  Вставьте нужную безударную гласную, подберите 

проверочное слово, выделите орфограмму. 
      
        Од..леть, выст..ять, угр..жать, раск..лоть,   раск..лить, уг..дить, уг..дать, 

изв..нить,  обв..нчать, вообр..зить, задр..жать, раздр..жать, осв..жать, 
посв..щение, осв..щение, ув..щевать, запеч..тленный, поп..чение, препод..
вать, прит..снять, сост..зание, т..сненый переплет, т..сниться.

       Об..яние, об..няние, ч..столюбие, ч..стоплотный,  ч..стотность, пок..яние, 
объед..нение, объ..дение, дост..яние, с..доки,  с..дло, с..денье, зас..дание, 
л..гаться, л..гавая собака

     



     Вставьте пропущенную букву, выделите орфограмму, 
проверьте трудные случаи по словарю.

      
       
        
       Ар...мат, акс...л...рат, б...ч...ва, б...ч...вать, б...дон, б.. .тон, 

б.. .лл. ..тень, в...нт...ляция, в..н..грет,   в...тчина, в..
жделение,  г...г.. .мон, г.. .г...ена, дя. .р, д...з...ртир, д...з...
нтерия, д...з..инфекция, д...л...катес, д..п..зит, д...в...денды, 
д...р...жер, ижд...венец, инж.. .нер,  инт..лл..гент, инт..лл..
ктуал, к...л...рифер, к...л...рит, к..т..строфа, к...т...клизмы, к...
морка, к...мфорт, к..нфорка, к..мпр..метировать, к...нфр...
нтация, к..мф...рмист, к...нгл...м...рат, к.. чан, л...т...рея, м...
н...джмент, м...тель, см...тение, н..в...ждение,  п...л...садник, 
п...р...метр, п...р...ферия,  п...сс...мизм,  пр...в...легия, р...к...
тир, р..п...ртуар, с...нтим...нтальный, с...дом (беспорядок), 
т...б...рет, тр...ф...рет, т.. .т...литарный, тр... туар, ч.. .канка, 
ф...ст...валь, х...м...л...он, ш...девр, эксп...р...мент, эш...лон, 
эш. ..фот.

          



Опираясь на приведенные ниже толкования слов, определите, о каких 
иноязычных словах идет речь, выделите в них  безударные гласные, 

запомните их написание. 
• ?...  - случай,  происшествие — обычно неприятного характера
• ?... -  случай,  имевший место ранее  и могущий служить  

предостережением в будущем.
• ?... -  доход, на который имеет право владелец акций или вкладчик 

банка
• ?... -  инакомыслящий человек, не согласный с официальной 

идеологией и широко распространенным мнением.
•  ?... -  краткое  официальное сообщение; документ для голосования; 

листок нетрудоспособности

По приведенным ниже толкованиям дайте правильное написание 
соответствующих, сходно звучащих, но по-разному пишущихся  

иноязычных слов :

?... —   место в аду, где мучаются  
после смерти грешники 

 ?... —  хищное животное, 
питающееся падалью 

?... — недостаток, нехватка чего-либо ?... — изъян, недочет;

?...- массовые действия, мероприятия ?... - группа, общность людей;



 
1)    Е//И
Бер – бир                                       уберу - убирать
Пер – пир                                       запер - запирать
Дер – дир                                       выдерет - выдирать
Тер – тир                                        вытер - вытирать
Жег – жиг                                        зажёг - зажигать                                           
Зр – зир                 …     … +         воззрение - взирать
Мер – мир                                      замер - замирать
Блест – блист                                блестеть - блистать
Стел – стил                                    застелить - застилать
Чет – чит                                        вычет - вычитать
                                                   НО: чета, сочетание, сочетать
… - (м)ин                                        вспоминать
… - (н)им                                        понимать

чередующиеся гласные в корне



 
кос-кас          
лож-лаг  

2) гор –гар        Искл.:выгарки, изгарь, пригарь;
  клон-клан 
  твор-твар               безуд.  Искл.: утварь
  позд-пазд
  глот-глат
 НО: зор –зар          безуд. Искл.: зоревать, зорянка 

3) плов – только: пловец, пловчиха, пловцы 
   плав – плыв - остальные, 
       жук-плавунец, песок-плывун
   
 



4)  раст – ращ – рос 
Искл.: отрасль, росток, ростовщик, Ростов, Ростислав 
     скак- скоч     проскакать – проскочить   
Искл.: скачу, скачок, скачкообразный
5)  мок - «пропускать жидкость» 
     мак - «погружать, опускать в жидкость» 
ровн - «ровный, гладкий, прямой»  
равн -  «равный, одинаковый»  
Искл.: равнина, поровну, уровень, равняться в рядах, 

шеренгах, равняйсь!, поравняться с кем-либо 
      дол – долина, низина
      дал – даль, далеко



Упр.1. Вставьте пропущенные буквы, объясните их написание.
• 1. К...сательная, неприк...сновенность, неук..снительно, прик...саться, 

сл...жились , предпол...гать, возл.. .жить, распол...гаться, изл. .жение, 
предл...гать, предлол..жительно, бл...стательньгй, зад...раться, доб...
раться, зам...реть, приб…раться, уб..рать, прип...реть, обсч...тать, оп...
реться, выж..гать, выж..чь, наст..лить, обт. .реть, подб. . рать ноты,                     
пом...рать со смеху.

• 2. Г..рючий, г..релка, перег..реть, несг..раемый шкаф, з..ря, оз..рять, 
прикл...няться, покл...нение, укл...нительство, тв...рение, вытв..рять.

• З. Нар..стить, прир...сли, выр..щенный, отр.сль, р. ..стовщица, подр...
стать, взр.. щенные семена. Поск ..кать, выск...читъ, ск..чок, ск...кун, 
подск. . .чить. 

• 4. Пл.. вцы, пл..вник,  спл.. .влять лес, пл.. ..вучая льдина.
• 5. Подм...чить репутацию, пром...кашка, м..чить яблоки, вым.. .кание 

озими, зам...чить белье, м..кнуть хлеб в соль, м..кать сухарь в чай, 
вым...кшая обувь, весь м...крехонький, см...чить платок.

     Разр.. .внять площадку, подр..внять грядки, все р..вно, выр...внять 
клумбы, неср..внимые величины, р...вняются полки.



    Упражнение . Вставьте пропущенные буквы, 
расставьте знаки препинания.

    
   1. Имел он сча..ливый талант без пр..нужденья в разговоре к...

скуться до всего слегка (П.) 2. Недалеко от перекрестка  в 
переулке  г..рели дома и лавки (Л. Т.). 3. Надо изл..гать мысли 
кратко и ясно. 4. Любви все возр..сты покорны (П.).        5. Пр..
д..рутся к тому к сему  а чаще н..  к чему (Гр.).              6. 
Ванька вздохнул  ум...кнул перо и продолжал писать (Ч.).    7. 
Над ч..рною далью безлюдной р...внины клубится 
прозрачный туман.  8. Тихо ум..рали над рекой туманы (Аст.). 
9. Для меня же бл..стало дневное светило  огневое светило 
дог..рало (в)дали (Бальм.). 10. Пробежав мимо тира  
Варенуха попал в густую зар..сль сирени (Булг.). 11. И они 
побежали лесочком   поск...кали по пням и по кочкам(Чук.). 
12. Пруд как бл...стящая сталь (Фет).


